

蜀中轶事



汉阳镇的水势今非昔比。

《峨眉山月歌》 出自青神汉阳镇

峨眉山月歌 唐·李白

峨眉山月半轮秋，影入平羌江水流。夜发清溪向三峡，思君不见下渝州。

四川青神最南端有个古镇，叫汉阳。唐朝大诗人李白那首著名的《峨眉山月歌》，就是在汉阳写的。《峨眉山月歌》，是李白初次出四川时创作的一首依恋家乡山水的诗。当时，诗人是乘船从水路走的，经过汉阳，他在船上看到峨眉山间吐出的半轮秋月，山月的影子映在平羌江水中，月影总是随江流。夜里船从清溪驿出发，要向三峡驶去，船转入渝州以后，月亮被高山遮住看不见了。全诗通过山月和江水展现了一幅千里蜀江行旅图，构思精巧，意境清幽秀美。汉阳镇的位置非常重要。从成都南下，船只不敢在夜间下三峡，只得泊在汉阳；而从乐山北上的船只，因为岷江三峡的险滩恶浪，只有拉纤到汉阳后才能装满农副产品、粮食、盐巴、柴火、鱼禽等采购装船，而乐山的大米、木料、兽皮、西山的油料、丝绸、布匹也要在这里完成交易，航运、渡运共同造就了汉阳码头。到北宋年间，成都的纸币交子已流通到汉阳。在汉阳码头、对面的罗波乡，对岸下游隔了金牛河的乐山市悦来乡，三个乡镇码头对撑船的繁华，在民歌中可见一斑：“一河三渡口，九个半边山，上有中岩水陆场，下有峨眉显佛光，白天千人叩道，夜里万盏明灯。”汉阳在码头之外，有与成都簇桥并重的蚕丝交易中心，使成都到宜宾这一个水上丝绸之路长盛不衰。逆水而上的货物，主要是峨眉的茶叶、乐山的嘉定大绸、五通的盐巴，这一路逆水到新津，上了马背向西翻二郎山进甘孜，是茶马古道的水运前奏。除了李白之外，苏轼南行，也曾三次乘船从这里离别家乡，奔向宦海风云。 邵永义



62年前成都郊区 领到的第一号土地房产证

前不久，我有缘在一家网店中淘得一张新中国土地时期的成都市郊区土地房产证。这份土地房产证，全称“川西区成都市郊区土地房产所有证”，该证书长53厘米，宽42厘米，外形似一张4开大小的报纸。其纸张早已泛黄，由于年代久远，加之流传中保存不善，故我收藏到物品相较差，但其基本文字内容和图案清晰可见。此证是1954年1月8日由成都市人民政府签发的，签发人是时任成都市市长李宗林、副市长米建书和著名文学家李劫人。该证书正文自右向左、自上而下，依次印有繁体文字。在房屋所有人及其基本情况等处采用毛笔填写具体内容。土地房产证上方有毛泽东主席像，毛主席像的两侧各插着四面鲜艳的五星红旗。右边竖写着“川西区成都市郊区土地房产所有证”字样。同时还标明这份证书的编号：“蓉郊字第001号”。土地房产所有证上写着：龙潭区马鞍山光华村居民张明高，全家八人，依据中央人民政府政务院颁布城市郊区土地改革条例第七条城市郊区土地改革完成后，对私有农业土地发给土地所有证之规定，确定所有权人张明高一家的私有产业，有耕种、居住、典当、转让、赠予、出租等完全自由，任何人不得侵犯，特给此证。土地房产证还对所有人的全家人口状况及土地与房屋坐落的位置、地名、种类、原土地单位数、折市亩数、房屋东南西北的界限、房屋间数、基地的长宽尺度、附属物、备考等内容做了具体的填写。该证书左边还加盖着一枚“成都市人民政府”的大红印章。据了解，1950年的《中华人民共和国土地改革法》是当时我国历史上规模最大的一次土地改革运动。当时，地主的土地、房屋、财产被没收，并被进行重新分配。因此，土地房产所有证便应运而生，每户一份。成都市郊区的这张土地房产证，就是这个时期发出的。 姜小平



这是成都郊区最早的房产证。

“三月三日出北门，宴学射山，既罢，后射弓。” 凤凰山：古成都的“前门园林”



蜀中人文地理

成都北门的凤凰山因形如一只展翅欲飞的凤凰而得名，古时又叫升仙山、学射山、斛石山等名，这里树木成荫，水映山色，道观兴盛。凤凰山地处南北主要通道川陕大道旁，对出入成都的客人迎来的客人送去，是古时官民人等休闲娱乐的主要场所，堪称成都的前门园林。

《华阳国志》说，“惠王二十七年，(张)仪与(若)城成都，其筑城取土，去城十里，因以养鱼，今万岁池也。”有了这片养鱼的大水池，自然吸引人们前来垂钓泛舟。

三国时战乱不休，各国崇尚武备。刘禅憨厚，刘备诸葛亮为锻炼后主的骑射技能，特地在北郊凤凰山辟出演武场，让刘禅在那里学习骑射及军事。

当时人们游凤凰山的盛况，城内家家出行，户户落锁，吆声不绝。太守和众官僚僚属，早早等候在北城门。城门一开，率先出城，众人跟随在后。

张仪刘禅两次开发

凤凰山离城最近，出北城门十里就到。战国时期，这一带还是一片荒山野岭，人烟稀少，时有野兽出没，有行路的人不留神就被虎狼所伤，或拖到林子里当成了美食。蜀王修金牛道，秦惠王时，张仪率兵打败蜀王，把蜀地纳入秦国统一版图。公元前311年，张仪和成都太守张若按照都城咸阳的规划，对成都城进行了一次大规模的上档次修建。

图纸交到秦惠王手里，秦惠王看了连声叫好。一声号令，发动几十万民工，去城北十里的凤凰山下挑土筑城，经年不停，浩浩荡荡。张仪不仅修筑了成都城，从而也开启了有史以来对凤凰山景区的第一次大开发。后来成为唐代高骈撰修的《蜀中杂记》在《桂苑笔耕集》中说：“蜀地无土，昔张仪筑于城，禁土于学射山，日役往返，九载后始成。”可见当时张仪筑城挖土就在北门凤凰山下。

经过不停的开挖取土，在凤凰山下挖出一个上百亩大湖，天然水装满了湖，后来称之为万岁池。《华阳国志》说，“惠王二十七年，(张)仪与(若)城成都，其筑城取土，去城十里，因以养鱼，今万岁池也。”有了这片养鱼的大水池，自然吸引人们前来垂钓泛舟，到山上一游，人气开始慢慢提升。

第二次对凤凰山的开发是三国时的后主刘禅。刘禅并不是世所公认的“扶不起来的阿斗”，他虽说不上多聪明，但至少并不愚蠢。《诸葛亮亮集》载，先主刘备对刘禅的遗言说：“射君到，说丞相叹卿智量，甚大增修，过于所望，帝能如此，吾复何忧！勉之，勉之！”诸葛亮曾对射君说出这番话来称赞刘禅，也并不是吹捧之词。

三国时战乱不休，各国崇尚武备。刘禅憨厚，刘备诸葛亮为锻炼后主的骑射技能，特地在北郊凤凰山辟出演武场，让刘禅在那里学习骑射及军事。只可惜刘禅优柔寡断，最后也未射出一箭，宋代何耕为其鸣不平说：“昔无雄略但儿嬉，尚想山头学射时。忽报阴平鱼贯入，可怜一箭不能施。”

刘禅虽未能射出一箭，但在凤凰山习箭的铺排和张扬，很好地起到实质性的旅游开发作用。

薛涛留诗斛石山

凤凰山之名古已有之，因刘禅练习射箭而称为学射山，那是宋代的事。沙河是都江堰水系的一部分，是一条古老的河流，因从凤凰山流过，秦汉时也称为凤凰水。

唐代卢求《成都记》说：“城北有升仙山，升仙水出焉。”传说汉代有一个名叫张伯子的成都人，在凤凰山修道多年，骑着他的赤纹虎在这里冉冉飞升，上天成了神仙，凤凰水因此改成了升仙水，凤凰山从此沾了仙气。

唐代虽号称凤凰山为学射山的，但基本上都统称为斛石山，据说山上有像量具的巨石斛而得名。从那时起，到凤凰山一游的人增多，凤凰山成为成都的一个风景名胜。每逢节假日，官民都到这

里来休闲娱乐，山上花树果木繁盛，万岁池边千柳拂发，榆树成林。追思三国遗迹，传奇佳话，至真观等地也成为人们必去之处。五代时，在道观门前的小蛮桥下还挖出一块石版，上刻：“始青之月与日，雨半同升合为一，大如弹丸甘如蜜，出彼玉堂入金石，子若得之慎勿失。”

韦皋镇蜀二十余年，常率幕府官员随从游北门，在石斛山上搭棚设宴，赏花游园，在万岁池里泛舟逐鱼，当时的幕府红人薛涛自然也随之左右。

我们可以从薛涛眼中看到当时凤凰山的美景，《斛石山书事》中写道：“王空山水画图年，意思都卢粉墨容。今日忽登虚境望，步摇冠翠一千峰。”真可谓峰峦叠翠。薛涛在另一首诗《斛石山晓望寄吕侍御》中说：“轸轸初转照千局，旋看烟岚上窗扉。不得玄晖同指点，天涯苍翠漫青青。”

当时的凤凰山是树木苍翠，满山青青，宛如一幅时隐时现的山水画，给人虚实相间的感觉。一轮红日展现在初开的门楣上，十分抢眼。

薛涛与元稹的两年苦恋成为千古恋情，两人留下了许多诗句。想来元稹到成都来，薛涛一定会陪同他到凤凰山一游。两人辗转美景间，赏山顶日出，昭觉寺的暮鼓晨钟在远处回荡，别有一番温情，只可惜没能留下片言只字。

三月三日游学射山

凤凰山在五代及两宋时称为学射山，玉垒作云北山起，彩虹为峰倾半天，秀丽的风景使人们游凤凰山成为一个习俗，一个节日。山上道观耸立，至真观雄踞其中，终日青烟缭绕，犹如人间仙境。三三三日游学射山是一个隆重的节日，相传这天是张伯子升天成仙的日子，成都市民穿戴一新，士女打扮得花枝招展，倾城出游学射山。宋人有诗曰：“三月三日出北门，宴学射山，既罢，后射弓。”

当时人们游凤凰山的盛况，城内家家出行，户户落锁，吆声不绝。太守和众官僚僚属，早早等候在北城门。城门一开，率先出城，众人跟随在后。一路浩浩荡荡，从北门直到山上，随行鼓乐旗幡，绵延二十里不间断。山上山下游人成行，人们佩戴珠宝饰物，漫山遍野如彩霞飘转。

山边的林间空地设有专门的射棚和射靶场，中间搭起彩棚，人们来这里观看军士的骑射表演。三通鼓响，场上马蹄飞扬，场内人声鼎沸，喝彩不断，并有穿红着翠的女子专门计筹报数。前蜀王建时，还在学射山举办体育军事比赛，决出名次给予奖励。

官府还要搭棚设宴，文同《丹渊集》说：“成都宴会，一春如常，然各有定处，唯上巳学射之集为盛。”人们排开果蔬肉食，宴饮行乐，管弦四起歌声不绝。沿途摆摊设点，卖小吃玩物，越江湖的艺人也云集于此，还有卖驱鬼避邪符纸的。陆游经常到学射山游玩，留下了很多诗句。他随范成大游学射山说：“天远仅分山仿佛，雾收初见日瞳眈。”陆游《游学射山遇景道人》说：“出门恣幽讨，老仙有遗蹟。丹灶虽已空，药丸遍山谷。”

从明代起，凤凰山划为蜀王府的陵园，禁止游乐，凤凰山的游赏之风也就渐渐散去。 朱文建 文/图

生活服务广告 86969860 86969954 网上办理地址: http://www.huaxidengbao.com/

百亿金 有资金寻项目合作 公告 债务清理 资产清收 成都西源同祥置业有限公司 2016年12月24日